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Uloha 1 (21,75 b)
IDENTIFIKACIA ANORGANICKYCH ZLUCENIN V ROZTOKU

V piatich o€islovanych skumavkach mate v rozlicnom poradi destilovanu vodu,
vodné roztoky hydroxidu sodného, kyseliny chlorovodikovej, siranu zinoCnatého,
a uhli¢itanu draselného. Na zaklade vysledkov vzajomnych reakcii tychto latok urcte,
v ktorej skumavke sa nachadza ktora latka. Iné skumadla k dispozicii nemate. Na

zaver s jednotlivymi latkami v skiumavkach eSte vykonajte plamenoveé skusky.

1.1 Experimentalna ¢ast’
Pomdcky:
4 skumavky v stojane, zatky na skumavky, kefka na umyvanie skumaviek,

plynovy kahan, zapalky alebo zapalovac, filtracny papier, striekacka na destilovanu

vodu.
Reaktanty:
5 skumaviek s roztokmi skumanych latok oznacené Cislami 1 — 5, destilovana
voda.
Pracovny postup:
a) Roztok v skimavke €. 1 nalejte do Styroch prazdnych skumaviek, ktoré

mate v stojane, do vySky asi 2 cm. Do kazdej skumavky postupne nalejte malé
mnozstvo roztokov zo skumaviek €. 2 — 5. Zazatkujte, opatrne premieSajte
a okamzite vyberte zatku. Pozorujte deje v skumavke a pozorovanie zaznamenajte
do tabuflky v odpovedovom harku. Vylejte obsah Styroch neocislovanych skumaviek,
umyte ich a pokus zopakujte sroztokmi v skumavkach €. 2 az 5 tak, aby ste

uskutocnili pokusy kazdého roztoku s kazdym.



b) Z filtraného papiera vystihnite 5 kuskov s rozmermi priblizne 10 x 5 cm
a stoc¢te ho do tenkej rurky. Jeden koniec namocte postupne do jednotlivych roztokov
v oCislovanych skumavkach a vloZte do plamena. Pozorované sfarbenie plamena

zaznamenajte do tabulky v odpovedovom harku.

1.2 Identifikacia skumanych zlu¢enin
a) Na zaklade zistenych vlastnosti skimanych latok identifikujte jednotlivé
zlu€eniny. Uvedte, ktoré zluCeniny sa nachadzaju v skumavkach €. 1 - 5.

b) NapiSte vzorce zlu€enin nachadzajucich sa v skumavkach €. 1 — 5.

1.3 Rovnice prebiehajucich chemickych reakcii
V tabulke so zistenymi vlastnostami ocislujte tie kolonky, v ktorych ste
zaznamenali pozorovanu chemicku reakciu. V8etky pozorované chemické reakcie
zapiSte chemickou rovnicou, priCom pouzite stechiometricky zapis a skrateny idbnovy
zapis. Ku kazdej chemickej reakcii uvedte jej typ podla mechanizmu jej priebehu.
(Poznamka: Ak ste pozorovali, Ze niektora reakcia prebehla viackrat, staci ju

napisat iba raz.)

Uloha 2 (8,70 b)
a) Rozhodnite, ¢i su nasledujuce tvrdenia pravdivé alebo nepravdive.

Spravne odpovede zakruzkujte. RieSenie prepiste do odpovedového harka.

ano nie
1 | Pre kyslé roztoky plati: [HsO] > [OH]; pH > 7 H A
2 Chemické reakcie, ktoré prebiehaju pri elektrolyze, su oxida¢no- C U
redukéné.
3 | Jednotkou koncentracie latkového mnozZstva je mol dm™. I B
4 | Redukovadlo je latka, ktora sa redukuje. R L
5 V galvanickom ¢&lanku nastava premena chemickej energie na A =
elektricku.
6 | Silné kyseliny a zasady ionizuju iba Ciastocne. F K
7 | Cim je zasada slabsia, tym ma menSiu schopnost viazat' protony. S G




8 Ak pdsobime na uhli¢itan vapenaty kyselinou chlorovodikovou, A 7
nastane Sumenie, uvolfiuje sa plynny oxid uhlicity.

9 Zelezo sa pouziva ako konstrukény material, pretoze je chemicky E R
stéle.

10 | Kyselina je latka, ktora odstepuje elektron. J D

11 Soli silnych kyselin so silnymi zasadami vo vodnom roztoku o N
nepodliehaju hydrolyze.

12 Podla mechanizmu priebehu sa rozdeluju chemické reakcie na T M
redoxné, protolytické, zrazacie a podvojné zameny.
b) NapiSte znenie tajniCky. Ziskate ju, ak poskladate pismena priradené

k spravnym odpovediam a precitate ju od konca. Tajni¢kou je trivialny nazov jednej
zlu€eniny. Napiste systematicky nazov tejto zlu€eniny a jej vzorec.

C) Napiste rovnicu chemickej reakcie, ktora prebehne, ak k roztoku tejto
zluCeniny pridame roztok hydroxidu sodného. Uvedte stechiometricky zapis

a skrateny ibnovy zapis. Uvedte typ reakcie podla mechanizmu jej priebehu.

Uloha 3 (8,70 b)
Reakciou titanu s kyselinou dusi¢nou a kyselinou chlorovodikovou vznikol
chlorid titaniCity, oxid dusnaty a voda. Na reakciu sa pouzilo 12,1 g titanu.

a) NapisSte rovnicu prebiehajucej chemickej reakcie v stechiometrickom
tvare. Do odpovedového harka zapiste aj postup vypocltu stechiometrickych
koeficientov — napiSte polreakcie oxidacie a redukcie.

b) Uvedte, ktory prvok je oxidovadlo a ktory redukovadlo.

C) Vypocitajte objem oxidu dusnatého, ktory sa uvolnil pri normalnych
podmienkach.

d) Vypocitajte objem spotrebovaného 36,0 % roztoku kyseliny dusi¢ne;j.

Molarna hmotnost titanu je 47,9 g-mol™, kyseliny dusiénej je 63,013 g-mol™,
hustota 36,0 % roztoku kyseliny dusi¢nej je 1,2205 g-cm™ a molarny objem plynu pri

normalnych podmienkach V, = 22,41 dm®mol™.

Uloha 4 (0,87 b)
Poumyvajte vSetky pouzité pomdcky a poupratujte svoje pracovné miesto.




